第二章 D  共点力的平衡
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一、教学任务分析

共点力的平衡是在学习了“力的合成”和“力的分解”基础上，对初中阶段已经初步学习过的物体平衡的知识的进一步学习，有关物体平衡的知识是今后学习牛顿定律等内容的基础，因此不仅在本章中具有重要的地位，而且在整个高中阶段都是非常重要。
学习共点力的平衡需要以“力的合成”和“力的分解”的知识，以及对物体受力情况的分析和匀速直线运动的知识为基础。
通过录像、图片等现实生活中的事例，引出在共点力作用下物体平衡的概念。
联系“力的合成”和“力的分解”的知识以及对物体受力情况的分析，通过DIS实验或弹簧秤实验的探究，归纳、总结出共点力的平衡条件：F合＝0。
通过课内学习训练交流，巩固对物体在共点力作用下平衡条件的理解。
本设计强调对共点力作用下物体平衡条件的理解，让学生在学习的过程中经历科学探究的过程，体验科学方法的应用，并了解我国古代科学家张衡的相关科学成就，激发爱国主义情怀和对科学的追求。

二、教学目标
1、知识与技能
（1）知道在共点力作用下物体平衡的概念。
（2）理解物体在共点力作用下的平衡条件。
（3）知道我国古代科学家张衡的相关科学成就。
（4）学会应用实验方法研究物体在共点力作用下的平衡条件。

2、过程与方法
（1）通过对共点的三力平衡问题的探究过程中，感受等效、图示、归纳推理等科学方法。
（2）通过共点力平衡条件的探索过程，感受猜想、设计方案、实验探究、得出结论的科学探究过程。
3、情感、态度与价值观
（1）通过共同实验探究的过程，体验合作的愉悦，懂得合作重要，并乐于合作。
（2）通过DIS实验数据处理，领略信息技术的简捷、快速、直观。

（3）通过我国古代科学家张衡的相关科学成就的介绍，激发爱国主义情怀和对科学的追求。

三、教学重点和难点

重点：物体在共点力作用下的平衡概念和平衡的条件。

难点：导出共点力的平衡条件的过程。

四、教学资源

1、器材：DIS实验设备或弹簧秤；学生实验器材。

2、课件：张衡及相关资料（课件）等。

3、录像、图片：我国举重运动员奥运会比赛夺冠录像，东方明珠、赵州桥等图片。
五、教学设计思路
本设计的内容包括两个部分：一是物体平衡的概念；二是物体在共点力作用下的平衡条件。
本设计的基本思路是：以录像、图片和实验为基础，通过观察、分析、归纳得到物体在共点力作用下的平衡概念，进而根据DIS实验等探究，分析、归纳得出物体在共点力作用下的平衡条件，即F合＝0。最后通过我国古代科学家张衡的相关科学成就的介绍，激发爱国主义情怀和对科学的追求，巩固所学的知识，感悟物理学在社会发展中的重要作用。
本设计要突出的重点是：物体在共点力作用下的平衡概念和平衡的条件。方法是：从观看2004雅典奥运会我国举重运动员夺冠的内容录像，以及东方明珠、赵州桥及静止的花盆等图片，结合学生的亲身感受，通过观察、分析、归纳得到物体在共点力作用下的平衡概念。然后，通过分组DIS实验（或弹簧秤实验）探究活动，运用等效、图示、推理等科学方法得出物体在共点力作用下的平衡条件。
本设计要突破的难点是：导出共点力的平衡条件的过程。方法是：从二力平衡的条件F合＝0出发，以“力的合成”（或“力的分解”）为基础，通过实验（DIS实验或弹簧秤实验）探究活动，运用等效替代的方法，得出不在一直线上、共点的三个力的平衡条件同样是F合＝0，进而推广到一般情况，即共点力的平衡条件为，F合＝ 0，体现从特殊到一般的归纳推理过程。
本设计强调学生的主动参与，重视概念的形成过程以及伴随这一过程的科学方法的教育，重视学生合作意识和合作能力的培养。
完成本设计的内容约需2课时。

六、教学流程

1、教学流程图
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2、流程图说明

情景  录像、图片，设问

录像：2004雅典奥运会我国举重运动员夺冠的内容，有助于激发学生的学习兴趣和爱国热情，图片：选用东方明珠、赵州桥及静止的花盆等。既有利于培养学生发现问题、提出问题的能力和观察能力，也有利于学生了解我国社会主义建设的新成就和我国古代的历史成就等。
理解平衡的概念，是研究有关共点力作用下物体平衡问题的基础。可结合实例设计设问，帮助学生建立平衡的概念。

活动Ⅰ  DIS实验
共点力作用下物体平衡的条件是本节课学习的重要物理规律，应用DIS实验物有利于学生的自主探究体。

活动Ⅱ  课件交流

课件交流介绍张衡及其成就，应在课前一周左右让学生提前准备。
活动Ⅲ  学习交流

学习训练要有分层的要求，并在课内留有一定的时间让学生讨论、交流。
3、教学主要环节

本设计可分为四个教学环节：
第一环节，通过创设情景，使学生产生强烈的探究欲望，通过相关的设问建立平衡的概念。
第二环节，通过DIS实验探究，归纳推理、总结出物体平衡的条件。
第三环节，通过学生课件交流活动介绍张衡及其成就，使课堂教学向课外延伸。
第四环节，通过应用平衡的条件解决一些简单的实际问题，反馈学生学习情况。
七、教案示例（教学实录）

一、录像导入，激发兴趣并留下悬念

录像引入：2004雅典奥运会我国举重运动员夺冠录像播放。
教师：张国政在69公斤级比赛中以抓举160公斤和挺举187.5公斤总成绩347.5公斤而夺冠，裁判员判定举重运动员成绩有效的依据是什么？
学生活动：举重运动员能将举起的杠铃保持静止几秒钟。
教师：有道理，这与本节课学习的受力平衡问题有关。
二、通过图片引入共点力作用下物体的平衡

教师：生活中的物体有的处于平衡状态，有的处于非平衡状态，其中的平衡比较常见，而且很有实际意义。
下面给大家看一些熟悉的图片：
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学生活动：
教师：这些物体均处于平衡状态，那么，什么叫平衡状态？
板书：一、平衡状态
定义：物体处于静止或做匀速直线运动的状态，叫做平衡状态。
三、DIS实验：探究共点力作用下物体的平衡条件

[image: image1]教师：首先来回顾一下初中已经学过的二力平衡的知识。
1、例：用一根很轻的不可伸长的细线将小钢球悬挂于铁架台上，并保持静止。
教师：小球处于什么状态？
学生活动：平衡状态。
教师：请一位同学来画小球的受力示意图。
学生活动：（画小球受力示意图）小球受到重力G和拉力T的作用。
教师：这两个力的大小、方向有什么关系？
学生活动：大小相等，方向相反，且在作用在同一直线上。
教师：这两个力的合力是多少？
学生活动：合力为零。
板书：二、共点力的平衡条件
1、二力平衡    F合＝ 0

教师：如果用一个水平拉力使小球偏离原来位置一个角度，并再次达到静止状态，小球共受哪些力的作用？
学生活动：重力G，水平拉力F，沿细线方向的拉力T。
教师：小球现在还处于平衡状态吗？
学生活动：是的。
[image: image3.wmf] 

教师：这三个力的方向不在同一直线上，它们的合力多大？
学生猜测：合力为零。
提示：只要能将这几个力的大小测出，我们可以将其中两个力等效成一个力，变成二力平衡——物理学研究方法之一：等效替代法。下面我们就用实验的方法验证一下你们的猜测。
2、DIS实验探究三个力平衡的条件

教师：如何测量几个力的大小呢？
学生活动：可以用弹簧测力计测量，以可以用力传感器来测量。
教师：介绍实验仪器——力传感器（两个）、数据采集器、计算机。我们用力传感器测出两个拉力的大小，弹簧秤测出重力，然后再怎么办呢？
学生活动：可以在纸上画出力的图示，然后分析有什么关系。
教师：非常好，那么我们请两位同学配合来做这个实验。
学生活动：两位同学上台配合完成实验，并得出F-t图，测量出小球重力。
教师负责指导、协调学生代表完成实验，引导下面学生观察和思考实验步骤、数据处理等环节。
教师：数据已经测得了，我们知道力是矢量，要知道三个力的关系，还要知道方向，那么我们在画图时怎么确定这几个力的方向呢？
学生活动：用量角器测量角度。
教师：（质疑）悬挂着怎么测量？我们可以用一张白纸轻轻放在悬挂的装置后面，然后用铅笔把力的方向画在纸上，然后再在纸上做三个力的图示，找出结论。
学生活动：在纸上画力的图示，4人一组探究三个力之间的关系。
教师：我们来看看几个小组的讨论结果。
学生活动：2个小组来展示他们画图后得出的结论，三个力合力为零。
板书：2、三力平衡
（1）任意两个力的合力与第三个力大小相等，方向相反，作用在同一直线上。
（2）这三个力的合力为零。

教师：想一想，如果物体受到的是4个力或5个力的作用，物体的平衡条件是否还是合力为零？
学生活动：（议论）应用类似研究三个力平衡问题的等效替代的方法，可得到多个共点力的平衡条件仍是合力为零。
总结：
共点力平衡的条件：作用在物体上各力的合力为零，即：F合＝0。
四、学生课件交流（了解张衡及其成就）

教师：我们知道，早在1800多年前，我国古代科学家张衡就巧妙地利用平衡原理制成了测定地震的侯风地动仪。
课前老师请同学们回去查找关于张衡的资料，并制作powerpoint。
教师：下面请几位同学上来展示一下他们查找的结果，供大家共同学习。
学生：课件展示交流。
学生：谈观看感受。
五、训练与思考
略。
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